

文昌持续优化营商环境,促进经济高质量发展

让群众办事更便利 让市场发展更有信心



文昌市政务服务中心工作人员为群众办理业务。



政务服务提质升级,打造让企业群众更舒心的办事环境

在文昌市政务服务大厅内,办事群众只需通过微信“扫一扫”或支付宝“碰一下”,就能直达办事页面,极大地简化了办事流程,节省了时间成本。这样的体验让包括郑健康在内的不少企业办事员有了全新感受。

“以前大家都说企业办事难,来办事就像是求人,现在是政府主动把服务送上门,让我们有了更加舒心的办事体验。”一名企业办事员说。

文昌市营商环境建设局政务服务室负责人介绍,今年“高效办成一件事”工作开展以来,文昌市在海易办—海南政务服务网已上线20个主题,通过多部门和各镇协同推进,目前已办结27401件。

为进一步加强“高效办成一件事”推广应用,文昌市营商环境建设局在该市政务服务大厅摆放易拉宝宣传品,布设自助机,在服务专区和综合窗口放置办事桌牌,通过微信“扫一扫”、支付宝“碰一下”就能直达海易办“高效办成一件事”办事页面,实现从“市场主体多部门跑腿”到“政府多部门线上协同联动”的转变,让数据“多跑路”,让群众“少跑腿”,帮助企业在规定时间内完成事项办理,助推营商环境提质增效。

同时,该局还全面推动政务服务标准化、规范化、便利化建设,在海易办—海南政务服务网配置市级事项1925项、各镇75项、各村级12项,推进乡镇赋权工作并将省定事项37项赋权各镇实施。

通过搭建“营商环境会客厅”,打造“政企有约·下午茶”文昌特色服务品牌,常态化落实企业首席服务专员、“我陪群众走流程”“520服务日”和“政企面对面”等制度,2024年首席服务专员累计解决企业反馈问题278个,开展政企交流活动19次。

当下,文昌市营商环境建设局还打造了“文昌项目管家”服务品牌,构建“专职帮代办团队+部门兼职帮代办员”的“1+N”代办帮办服务体系。

2024年提供“代办帮办”服务803件。在抗击超强台风“摩羯”期间,及时设立12345平台“全力以赴”企业服务专员,共办结企业相关诉求63件,全力助推企业复工复产。

保障公正有序,打造“让企业更安心”的法治环境

营造市场化、法治化、国际化一流营商环境是推动高质量发展的有力支撑。为此,文昌在全省首创“执行110”制度,建立“执行110”快速反应队伍,创新性设立“7×24”小时值班制度和执行线索举报热线,聚焦涉民生、小标的案件,实现快速响应、快速出警、快执快结,提高执行工作质效。

文昌还立足于防范化解房地产领域重大风险主题成立“防范房地产风险巡回法庭”,构建一站式、全流程、专业化涉房地产的矛盾纠纷化解和司法服务新模式,该模式获评全国新时代“枫桥经验”先进典型。通过设立劳动联调中心调解纠纷,整合劳动争议专业调解、司法调解、劳动保障监察、法律咨询援助等资源,并提供多样就业指导,实现“劳动维权+就业帮扶”一站式服务。

字赋能促进业务流程再造、智能协同联动、综合窗口改革,推动政务服务事项从“能办”到“好办”。进一步加强制度集成创新,在“小切口”“小环境”方面创新改革举措,推进全市营商环境水平整体优化和提升。

四是坚持把“企业和群众满意”作为营商环境建设的出发点和落脚点,全面打造文昌企业服务品牌,在助企发展上持续丰富服务形式,坚持靠前服务、精准服务、创新服务,着力解决企业的痛点、难点、堵点。建立“有求必应、无事不扰”的服务体系。一方面做到“有求必应”,畅通政企沟通渠道,全量收集企业诉求并持续跟踪,不断提升企业问题诉求办结率和满意度。另一方面强调“无事不扰”,坚持集成组团服务,实现“进一次门、服务多事项”。

(撰文/小黄)

强化信用建设,让“无形资产”成为“有形便利”

好的信用是“无形资产”。在文昌市营商环境建设局的办事流程中,良好的信用就是办事的便利通行证之一。近年来,文昌市积极探索创新,以民生领域的实际问题为导向,在省内率先实施“信用+一证多址”改革工作,进一步提高政务服务效率和满意度。

据介绍,在原先传统政务服务模式下,多个经营地址的市场主体面对一个许可事项时需要重复准备材料、多次提交申请,这不仅增加了市场主体的运营成本和时间成本,也制约了政务服务效率和质量的提升。为打破市场主体经营发展的堵点难点,充分发挥信用建设在优化营商环境中的重要作用,文昌市出台《文昌市“信用+一证多址”改革实施方案(试行)》,梳理13项业务办理事项,推行“信用+一证多址”改革工作。该项改革获评2024年海南省特色信用应用场景。

据了解,“信用+一证多址”改革适用于在文昌市登记注册并在全市范围内拥有连锁直营门店、经营项目(范围)相同、海南自由贸易港公共信用综合评价结果为“良”(含)以上的企业法人。在文昌市行政区域内,企业在开设总部及经营范围(项目)相同的连锁直营门店,或总部已取得相关许可证,开设经营范围(项目)相同的连锁直营门店时,按照自愿原则,由企业总部向行政审批部门提出“一证多址”新办申请,并对其经营条件符合许可条件和要求作出书面承诺。“一证多址”相关许可证的变更、延续及注销等业务按照对应事项相关法律法规的规定予以办理。针对海南自由贸易港公共信用综合评价结果为“优”(含)以上的企业,行政审批部门提供全流程“代办帮办”服务,提高企业办事便捷度。

“信用+一证多址”改革实施,一方面有效减少了市场主体办证次数和周期,其申请材料缩减约50%以上,相关许可证由“多”变“1”,实现了一个许可覆盖多个直营连锁经营场所,管理成本显著降低。另一方面,政务服务的质量和效率大幅提升,平均办理时限压缩近80%,市场主体满意度显著提高。

“在充分总结‘信用+一证多址’改革工作的基础上,我们将不断完善信用评价体系,提高评价的准确性和公正性,进一步加强政策宣传力度,提高市场主体对改革的认知度和参与度,持续优化政务服务流程,提高审批效率和服务质量,扩大服务事



市民咨询业务办理流程。

项清单范围,将成果推广应用,让改革成效惠及更多的市场主体。”文昌市营商环境建设局社会民生事务审批室负责人表示。

值得一提的是,在今年全国383个县级城市信用监测排名中,文昌最高排至第38位,在全省位列第2。近12个月平均综合信用指数位于全国383个县级市中排名第59位,已满足全国信用体系示范区创建的基本要求。

截至目前,文昌已创建“信易批”等17个高频信用应用场景,2024年重点打造列入省级场景建设计划的“信用+航天”“信用+文南老街”“信用+文昌鸡”等3个特色场景,集成打造国家级信用应用场景地标。其中,“信用航天 梦想起航”微视频荣获第六届“新华信用杯”全国优秀信用应用场景微视频“最具影响力奖”。



市民在政务服务中心窗口办理业务。



工作人员指导群众使用智慧政务服务自助终端办理业务。

本版图片均由文昌市融媒体中心提供